

朱泾温河村35名老村干部退岗不退休

乐当“老娘舅” 余热暖乡邻

学习贯彻四中全会精神

本报讯 在朱泾镇温河村，有一条埭叫北横埭，它现在是一条“网红”埭，是温河村“美丽乡村—幸福家园”的示范埭，从以前的“脏、乱、差”到现在的白墙黛瓦、水清岸绿，一派秀美的江南水乡风景。

如今的埭美人和，村民们不禁感慨道：“真是没想到，我们的埭头变得这么漂亮。”曾经贯穿整条埭的北横埭江是污浊不堪的“臭水沟”，而现在成为了一条景观河道，为美丽乡村增色不少。这正是温河村推进美丽乡村建设“六个一”专项行动、“美丽乡村—幸福家园”创建工作的缩影。其中，温河村老村干部们发挥了先锋作用，他们主动担当、甘于奉献，助力美丽乡村建设。

老村干部议事园是温河村党建服务特色品牌。早在2015年，温河村党总支为加强村民自治工作，在村里召集了35名基层工作经验丰富、参政议政能力强的退休村干部，组建“老村干部议事园”。长年的农村工作使老村干部们具备了人情熟、情况熟、群众信得过的优势，能够担当“老娘舅”，甘做“和事佬”。

建言献策的“懂行人”

“美丽乡村—幸福家园”创建工作是金山农村精神文明建设的有力抓手，也是城乡社会治理创新的重要内容。为有效开展创建工作，因地制宜制定符合村情的创建方案摆在了温河村村干部们的心头。

为制定科学的创建方案，温河村两委班子请来了老干部们来“把一把脉”，老干部们根据实际，积极建言献策，最后以通俗易懂的语言形成了

《温河村“美丽乡村—幸福家园”示范户创建方案》。同时，老干部们经常走村入户，积极宣传，认真听取民情民意，充分调动村民们共同参与示范户创建的积极性，营造良好氛围。

带头创建的“榜样人”

“美丽乡村—幸福家园”示范户创建的第一标准就是要拆除宅前屋后的违建，这也是农村环境整治中的最大难点。陆阿德是新民4组的老党员，70多岁的他率先带头拆除了自家屋后的鸡鸭棚。陆阿德平时靠养些家禽来补贴家用，环境整治工作启动后，他毫不犹豫地把家里的一百多只家禽卖掉，随即拆除了鸡鸭棚，并将宅前屋后的乱堆物也收拾干净。老陆用实际行动感染身边的村民，议事园的老干部们也没闲着，走访上门做“老娘舅”，与村民谈感情、讲道理。渐渐地，村民们陆续拆除了违

建，生活环境有了很大的改善。

安民尽责的“贴心人”

今年以来，温河村在全村范围内进行村庄改造、污水纳管以及河道整治三大实事工程，大力推进美丽乡村建设，改善基础设施，修复生态环境。但由于村域面积大，实事项目也基本覆盖了全村域，对安全施工也带来了挑战，如在河道整治的过程中，开挖的淤泥在运输途中掉落在村道上，从而导致个别村民出行时摔倒。事件发生后，温河村第一时间组织人员赶往现场，看望受伤村民。最后在村两委班子和老村干部的协调沟通下，矛盾得到了及时解决，工程项目顺利进行。

在美丽乡村建设过程中，老村干部们用特有的方式在协助村干部做好工作的同时，也为村民们实实在在地解决一些问题，让整治工作多了一份质朴且真挚的人情味。



『治愈』环境整治『脏乱差』区域

本报讯 在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中，漕泾镇营房村党支部收到村民反映，13组刘家宅北侧的公共区域环境脏乱差，严重影响了周边村民的正常生活。村两委班子成员第一时间赶到现场了解情况。

这块区域靠近镇区，周边居住了许多外来人员。这个地块年年整治，但仍会恢复到整治前脏乱差的状态，周而复始，成了环境治理中久治不愈的“老顽症”。

村民的呼声，就是整改的方向。村两委班子成员一方面征询村民们的意见建议，另一方面和村民们现场讨论改造方案。最终根据村民的需求并结合之前的乱象，决定将这块公共区域打造成既供村民休闲的场所，又是融合“自治、共治、德治、法治”为一体的四治园地。

在整治过程中，一些外来租户意识到问题后也主动参与到整治行动中，一名姓张来金人员表示，自己一家住在这里，也想把环境整治好，这次看村委会花大力气、下大决心来整治，自己也应该配合，让自己住得更舒服些。看到租户的配合，村干部又急忙做房东的思想工作，要求房东加强出租管理。

经过一个多月的打造，如今的这块公共区域面貌焕然一新。改建后场地，村委会利用墙体布置了包括“邻里守望、尊老爱幼、垃圾分类、抛除陋习、文明养犬”等八大板块的主题漫画，还把《村规民约》写上了墙，从思想意识上教育和引导周边村民和外来户共同维护自己的家园。通过这次整治，村民的环境意识提高了，也进一步提升了村民的幸福感。



午间一小时

近日，吕巷镇“午间一小时”青年趣乐汇活动圆满结束。9月中旬以来，吕巷镇举办“午间一小时”青年趣乐汇活动，吸引了50余名青年前来学习瑜伽、镌刻、绘画和非洲鼓，既丰富了业余生活，也增进了青年之间友谊。

我区在创城冲刺阶段 共出动志愿者近万人次

本报讯（记者 熊雪寒 见习记者 封健伟）金山创建全国文明城区攻坚阶段，全区各企事业单位志愿者们纷纷走上街头，为创城出力。

近日上午，在金山大道海云路路口，志愿者们身穿马甲，分别站在路口执勤，协助维护交通秩序。另一些志愿者拿起垃圾袋、钳子等工具，沿路清理绿化带里的垃圾、杂草。

据悉，我区在创建全国文明城区冲刺阶段，创城志愿服务实行领导带班、点位长负责，包干到位、责任落实的方式，覆盖全区各个点位，开展环境清洁、文明交通等志愿服务，预计冲刺攻坚阶段出动志愿者1.9万余人次。

关于对我区各街镇(金山工业区社区)24个村居党组织开展巡察工作的公告

经区委批准，区委专项巡察组将于2019年12月上旬—2020年1月上旬对枫泾镇菖蒲村、新枫居民区、和平居民区，朱泾镇万联村、北圩居民区，亭林镇东新村、新建居民区，漕泾镇东海村、建龙居民区，山阳镇金海岸居民区、金世纪居民区，金山卫镇金卫村、南门居民区，张堰镇旧港村、东风居民区，廊下镇南陆村、南塘村，吕巷镇颜圩村、吕巷居民区，石化街道山龙居民区、合生居民区、辰凯居民区，金山工业区社区红光村、恒信居民区等24个村居党组织进行巡察，每个村居为期7个工作日，现将有关事项公告如下：

区委专项巡察组根据《中国共产党章程》和其他党内法规，对上述单位党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利等情况进行深入监督检查。

区委专项巡察组在巡察期间，将通过听取工作汇报、列席有关会

议、受理来信来访、个别谈话、查阅资料和走访调研等方法广泛听取意见，深入了解情况。

根据巡察工作职责，区委专项巡察组主要受理反映被巡察村居领导班子及其成员涉及巡察范围内的信访举报。

巡察期间专项巡察组不干扰被巡察村居的正常工作，不查办案件。

欢迎广大干部群众针对上述巡察内容反映问题、提供线索。

巡察期间，将在被巡察村居设立意见箱，接待群众来信来访。也可向区委巡察办反映相关问题，工作日9:00至17:00拨打电：57922889，或函寄：金山区金山大道2000号1144室金山区委巡察办（收），邮编：200540。

特此公告

中共上海市金山区委
巡察工作领导小组办公室

2019年11月29日

拼服务的“金牌店小二”

——记区生态环境局环境监测站现场室主任邵家杰

优化营商环境

区生态环境局环境监测站现场室主任邵家杰，每天扛着监测仪器，背着采样器皿，爬烟囱、下管网，穿行在各个企业排污口，在环境监测一线一干就是八年。日前，他与其他四名一线工作人员和五个集体被授予“金牌店小二”称号。

优美的生态环境就是优质的营商环境。当前，优化营商环境靠的是拼服务，在邵家杰看来，当好服务企业的“店小二”，就是要真正找到企业的“痛点”“堵点”和“难点”，并根据企业自身的情况，因地制宜、因时制宜提供“一企一案”。

今年10月中旬，邵家杰来到位于山阳镇的上海禾雅化妆品有限公司检查，发现企业存在废气无组织排放和危废堆放不规范的问题。发现问题，邵家杰并不是一味地“罚”，而是“帮着改”。通过约谈企业负责人，根据企业的实际情况，制定了精准的

整改方案，“我们要求企业设置管道收集废气，采购活动板房存放危废，这样不仅能够达到环保要求，还可以节约费用和时间成本。”

对于整改进度，邵家杰将电话催办与走访相结合，对企业开展执法后督察，要求企业严格按照时间节点，上报整改落实情况。经过一个月的整改，近日，邵家杰对企业进行实地回访，两项整改内容均已落实到位，符合环保要求。这让企业负责人赵胜吃了颗“定心丸”，对于企业来说，节省时间意味着对市场主动权的掌握，“我们原本不知道怎么整改，环保部门提供了快捷有效的解决方案，对我们企业来说，就可以尽快恢复生产。”

对于像这样的中小企业，邵家杰在执法检查过程中，坚持“一查二劝三改四罚五公示”五步法，避免简单粗暴的执法方式，多给企业整改机会，做到既有力度，又有温度。“针对存在环境违法行为，但环境影响轻微、未对环境造成危害后果且能及时改正的企业发出《环境监察执法意见

书》，帮助企业尽量减少因环保行政处罚带来的负面影响。”

在今年的环保督查工作中，邵家杰始终奋战在监测一线，哪里有污染哪里就有他的身影。在监测过程中，他发现一家企业存在超标排放的情况，但是企业对自身超标排放的情况存疑。本着对企业负责，让监测结果更准确、更有说服力，邵家杰对该企业的生产工艺、废气收集以及废气处理工艺进一步深入了解，决定对该企业进行复测工作。同时，在复测工作中引入第三方检测机构，进行仪器比对、数据比对、质量控制措施和废气进出口数据比对，让实验数据说得清、道得明。“通过比对实验数据，确定该企业确实存在超标排放情况，并且帮助企业找到超标排放的原因，得到了企业的认可。”邵家杰说。

作为一名环境监测一线人员，八年来，邵家杰不惧严寒酷暑，始终保持服务企业的工作态度，帮助企业找到问题所在，并提供解决方案，充分体现了一名生态环境人的“店小二”精神。

记者 冯秋萍